70 – lecie praw miejskich Zakopanego.

        W 1886 r. Zakopane otrzymało status uzdrowiska. Równolegle do władz samorządowych powstała komisja klimatyczna, której członków nominowały władze państwowe. Obok urzędu gminnego  istniał urząd klimatyczny rozciągający swoje kompetencje na część obszaru Zakopanego przy czym interesy gminy nie zawsze pokrywały się z interesami komisji klimatycznej.

        Proces przeobrażania się Zakopanego w nowoczesne uzdrowisko, zwłaszcza od przełomu XIX / XX w. przebiegał w atmosferze spięć i emocjonalnych polemik,  które najpełniej ujawniały się  w konflikcie pomiędzy  samorządem i „ klimatyką”. Różnice poglądów na zagadnienia rozwoju pomiędzy środowiskiem miejscowym a grupą dynamicznej,  napływowej,  inteligencji nakładały się niejednokrotnie na różnice światopoglądowe i polityczne. Najbardziej znanym przykładem tego konfliktu był na przełomie wieków spór pomiędzy wójtem dr Andrzejem Chramcem a lekarzem Komisji Klimatycznej dr Tomaszem Janiszewskim, w którym uczestniczył także Stanisław Witkiewicz. Zakopane pełniące w tym okresie jednocześnie funkcję „ polskich Aten „ i „ polskiego Piemontu „  uznane zostało za „letnią stolicę polski „. Wszelkie dyskusje i konflikty, które wówczas miały miejsce pod Tatrami podnoszono zaraz do rangi symbolu,  niemalże  sprawy narodowej. 

        Wkrótce po odzyskaniu niepodległości w 1918 r. rozpoczęto starania o likwidację szkodliwego dualizmu władzy przez podniesienie Zakopanego do rangi miasta. Wiele uczynił dla tej sprawy ówczesny zakopiański wójt, poseł do Sejmu i prezes Związku Uzdrowisk Polskich Medard Kozłowski, który  za aprobatą władz zwierzchnich zaczął używać tytułu burmistrza. Wtedy też po raz pierwszy wysunął Kozłowski projekt utworzenia odrębnego powiatu pod nazwą „ Górnego Podhala „ z Zakopanem jako jego stolicą.

       Okres międzywojenny stanowił nowy  etap rozwojowy, który doprowadził do ostatecznego przekształcenia się Zakopanego z miejscowości wybitnie uzdrowiskowej i letniskowej w rozwiniętą stację sportów zimowych i główną miejscowość turystyczną Polski. Dawna „duchowa  stolica Polski” czy „stolica polskich uzdrowisk” przeobraziła się w „zimową stolicę Polski „ , „polskie Davos”.

Liczba gości przybywających do stolicy Tatr wzrastała systematycznie. Wg danych szacunkowych w latach bezpośrednio poprzedzających II wojnę światową przebywało tu w skali rocznej ok. 60 tys. kuracjuszy  i ok. 100 tys. turystów.

 Rozwój turystyki  powodował urbanizację i niezwykle szybki wzrost liczby mieszkańców. Wg pierwszego polskiego spisu ludności z 1921 r. w Zakopanem zamieszkiwało 8808 osób. Po dziesięciu latach wg danych II spisu ludności z 1931 r. w Zakopanem mieszkało 17 703 mieszkańców przy czym podstawowe znaczenie miał tu nie przyrost naturalny, lecz ruch migracyjny z innych rejonów kraju. W tym okresie w wyniku migracji wewnętrznej ludność Zakopanego zwiększyła się o 7963 osoby. Podobną dynamikę odnotowano w Polsce jedynie w miastach Centralnego Okręgu Przemysłowego przy czym warto przypomnieć, że w 1931r. prawie 7% mieszkańców Zakopanego stanowiła ludność wyznania mojżeszowego.

Tendencja wzrostu liczby ludności trwała do końca okresu międzywojennego i w 1939 r. Zakopane osiągnęło liczbę 24 900 stałych mieszkańców.

        Kończąc okres  zarządu komisarycznego  jaki przeżyła zakopiańska gmina w latach 1926 – 28  ,okres  który oznaczał stagnację i odsunięcie od władzy środowisk przeciwnych rządom sanacji  pod koniec 1928 r. przywrócono w Zakopanemu samorząd.

Po wskrzeszeniu samorządu sprawa unifikacji władz, połączonych unią personalną podczas rządów komisarycznych, stała się znowu otwartym problemem. Budżet gminy przewyższał o około 50  % budżet „klimatyki”, ale oba te budżety były za szczupłe w stosunku do potrzeb inwestycyjnych szybko rozwijającej się miejscowości.

W tej sytuacji kwestią najistotniejszą dla Zakopanego była sprawa podniesienia go do rzędu miast, co rada gminy  uchwaliła ( 20 stycznia 1930 r. ) zwracając się do właściwych władz. W uchwale zaznaczono, że Zakopane pod względem intensywności życia organizacyjnego i gospodarczego przewyższa szereg miejscowości zaliczonych do kategorii miast, czego najwymowniejszym dowodem jest fakt, że budżet gminy tutejszej dochodzi do dwóch milionów złotych, łącznie zaś z budżetem Zarządu  Uzdrowiska zamyka się kwotą ok. dwu i pół miliona złotych. Również ilość stałej ludności Zakopanego wynosi 18 000 osób, zważywszy zaś, że w ciągu roku odwiedza Zakopane przeszło 40 000 gości należy przyjąć , że faktycznie mieszka tu stale ponad 25 000. Nie tylko jednak ilość mieszkańców Zakopanego – czytamy w  uchwale Rady  – ale w pierwszym rzędzie jego charakter jako stacji klimatyczno -  turystycznej nakłada na Gminę obowiązek dysponowania licznym i odpowiednio wykwalifikowanym personelem, znacznie ilościowo przekraczającym etaty urzędników i pracowników fizycznych, przewidziane w ustawach dla gmin wiejskich i małomiasteczkowych. Rada argumentowała, że za podniesieniem Zakopanego do kategorii miast przemawia również konieczność zapewnienia władzom gminnym należnego autorytetu, jako reprezentantom jedynej na tutejszym terenie władzy administracji ogólnej, zwłaszcza, że w praktyce przyjęła się już tytulatura władz gminnych odpowiadająca stosunkom miejskim a nie wiejskim. Tytulaturę tę wprowadzono nie tylko w nieoficjalnych stosunkach wewnętrznych, ale również w pieczątkach gminnych i była ona uznawana przez władze państwowe wszystkich instancji, które –– w pismach i zarządzeniach skierowanych do Gminy, tytułują wójta gminy – Burmistrzem, Zwierzchność Gminną – Magistratem, a Radę Gminną – Radą Miejską „.

       Prawa miejskie otrzymało Zakopane na mocy rozporządzenia ministra spraw wewnętrznych z 18 października 1933 r. 

„ Na podstawie art.82 ust. 3 ustawy z dnia 23 marca 1933 r. o częściowej zmianie ustroju samorządu terytorialnego ( Dz. U.  R.P. nr 35, poz.294 ) zarządzam co następuje :

$1. Gminy : Zakopane w pow. nowotarskim, Krynica Zdrój w pow. nowosądeckim oraz Jaworzno, Szczakowa i Krzeszowice w powiecie chrzanowskim w woj. Krakowskim  podnosi się do rzędu miast rządzących się ustawą z 13 marca 1889 r. ( Dz. U. Kr. N. 24) i rozciąga się na nie moc tej ustawy ze zmianami wynikającymi z późniejszych ustaw oraz z ustawy z dnia 23 marca 1933 o częściowej zmianie ustroju samorządu terytorialnego ...”

       Po ogłoszeniu rozporządzenia ministra spraw wewnętrznych Zakopane stało się miastem. Ten fakt przyczynił się do uporządkowania spraw administracyjnych.

Zniesiono dualizm władzy przez likwidację urzędów gminnego i klimatycznego. Agendy tych urzędów przejęła w całości Rada Miejska i Zarząd na czele z burmistrzem. Organem wykonawczym i zarządzającym był magistrat, na czele którego stał burmistrz. 

       Pierwszym burmistrzem Zakopanego  został Leopold Winnicki, który pełnił już funkcję wójta po przywrócenia samorządu w 1928 r. Pragmatyczne rządy Winnickiego doprowadziły do wyciszenia wewnętrznych konfliktów w imię wspólnej pracy dla dobra Zakopanego.  Charakteryzowała go „ silna ręka”, wielki rozsądek i energia. Przyznanie praw miejskich przyczyniło się do uporządkowania gospodarki finansowej, ożywienia  życia gospodarczego i przyśpieszyło formułowanie nowych programów inwestycyjnych.

        Drugi burmistrz naszego miasta został wybrany w drodze konkursu.  9 lutego  1935 r. na funkcję tę powołano Eugeniusza Zaczyńskiego „inżyniera dróg i mostów”. Dynamizm i energia 36 – letniego burmistrza, świetne przygotowanie  do pełnionej funkcji, skrupulatne planowanie, dar administracyjny i umiejętność postępowania z ludźmi zdołały wprowadzić Zakopane na drogę przyśpieszonego rozwoju.

       Na sukces miasta złożyło się także wiele szczególnie sprzyjających czynników w tym zewnętrznych do których na pewno można zaliczyć koniunkturę związaną z wychodzeniem z wielkiego kryzysu gospodarczego lat 1929 – 33 oraz bezpośrednie zaangażowanie się najwyższych władz Rzeczypospolitej w sprawy inwestycji w  Zakopanem.

Charakterystyczna jest tu wypowiedź ministra komunikacji płk. dyp. Juliusza Ulrycha :

„... Gdy ruch turystyczny tak silnie się rozwinął, zaszła konieczność pracy wtórnej, tj. jego obsługi. Na pierwsze miejsce wysuwa się tu sprawa szeroko zakrojonej rozbudowy Zakopanego polegającej na wyposażeniu tego uzdrowiska w szereg specjalnych, nie istniejących dotąd w Polsce urządzeń sportowo turystycznych. Mając do wyboru rozproszenie będących do dyspozycji kwot na szereg drobnych prac w różnych punktach kraju lub skoncentrowanie się w jednym punkcie, zdecydowałem ześrodkowanie większości zmobilizowanych sum na odcinku podtatrzańskim. Myślą przewodnią było uczynienie z tego najbardziej atrakcyjnego ośrodka turystycznego Polski, stacji wysokogórskiej, stojącej na takim poziomie, by była zdolna do skutecznej konkurencji międzynarodowej oraz by odpowiadała wymaganiom tej części publiczności polskiej, która szuka za granicą komfortu, wygody i atrakcji. Obydwa te zagadnienia mają wyraźny aspekt gospodarczy, idą bowiem w kierunku uaktywnienia bilansu płatniczego. ....”.

      Przed 1935 r. wszystkie inwestycje miasto podejmowało własnym wysiłkiem, często przy pomocy bardzo kosztownych pożyczek. Teraz stała się aktualna sprawa poważnych, wielokrotnie przewyższających budżet gminy subwencji od państwa na rozwój Zakopanego.

      Prawdziwym spiritus movens nowej polityki rządu w sprawach rozwoju Zakopanego był wiceminister komunikacji, prezes PZN,  wieloletni wiceprezydent FIS   inż.  Aleksander Bobkowski,  zięć Prezydenta RP Ignacego Mościckiego.  Motywem przewodnim rozwoju miasta  w latach 1935 –39  były przygotowania do wielkiej  międzynarodowej imprezy sportowej narciarskich mistrzostw Świata FIS w 1939 r.

       Z owoców dorobku Zakopanego bezpośrednio po uzyskaniu praw miejskich korzystamy po dzień dzisiejszy, często nie zdając sobie z tego sprawy.

Do 1939 r. zakończono budowę drogi państwowej nr 13 Warszawa – Radom – Kielce – Kraków – Zakopane, była to największa inwestycja drogowa okresu międzywojennego. Droga ta po dzień dzisiejszy służy jako główna trasa dojazdowa do naszego miasta. W ramach budowy drogi państwowej przy udziale środków gminy urządzono , wybrukowano lub pokryto nawierzchnią asfaltową szereg ulic miejskich np. Krupówki, Zamoyskiego, Kościuszki,  Przewodników Tatrzańskich , zbudowano  drogę na Kalatówki , doprowadzono sieć drogową do rejonu  skoczni pod Krokwią. Rozpoczęta została budowa Drogi Junaków  mająca połączyć Zakopane ze Śląskiem. Przebudowano dworzec kolejowy i wybudowano tzw. Garaże Ligi Popierania Turystyki  przy ul. Nowotarskiej. Wybudowano oczyszczalnię ścieków i ułożono ponad 9 km sieci kanalizacyjej. Zmodernizowano stadion przy ul. Kościuszki i wybudowano nowy przy ul. Orkana , zmodernizowano całkowicie skocznię narciarską. Powstały nowoczesne koleje linowe na Kasprowy Wierch, Gubałówkę i wyciąg saniowy w Kotle Gąsienicowym. 

Wymienione inwestycje to tylko niektóre przykłady udanych przedsięwzięć publicznych w dynamicznie rozwijającym się mieście. Opracowano również nowy plan regulacyjny Zakopanego. Niestety jego wdrożenie jak i realizację wielu innych aktualnych po dzień dzisiejszy inicjatyw burmistrza Zaczyńskiego i ówczesnej Rady Miejskiej przerwały wydarzenia wojenne we wrześniu 1939 r.

 Jako ciekawostkę nadmienię, że już za czasów Zaczyńskiego  interesowano się zagadnieniem wód geotermalnych. W oparciu o badania różdżkarskie burmistrz bez rozgłosu wykupywał względnie zabezpieczał na rzecz miasta tereny, wśród których było również zbocze Antałówki.

       Impuls inwestycyjny jakiego doświadczyło Zakopane w okresie po otrzymaniu praw miejskich wyznaczył na długie lata kierunki rozwoju naszego miasta i dał pod ten rozwój solidne podstawy. Z podobnym przyśpieszeniem choć  w znacznie mniejszej skali mieliśmy do czynienia dopiero po ćwierćwieczu  na przełomie lat pięćdziesiątych i sześćdziesiątych XX w.

       Już jednak pierwsze lata po uzyskaniu praw miejskich postawiły przed społecznością Zakopanego zagadnienie zrównoważonego rozwoju, pytanie o granice wzrostu. Spór o budowę kolei linowej na Kasprowy Wierch podzielił w 1934 r.  całe społeczeństwo polskie na dwa obozy. Po ponad 60 latach spór odżył w równie intensywnej formie podczas dyskusji nad kandydaturą Zakopanego do organizacji Zimowych Igrzysk Olimpijskich w 2006 r. i konfliktu wokół osoby Dyrektora Tatrzańskiego Parku Narodowego. Aktorów tych wydarzeń siłą społecznej inercji ustawiono na pozycjach uczestników dyskusji sprzed lat, przywołując te same emocje, uprzedzenia i wzorce zachowań.

       70 lat temu rozpoczęto realizację koncepcji tzw. „Wielkiego Zakopanego”. W ramach realizacji tej koncepcji rozpoczęła się szybka urbanizacja poprzez zaopatrzenie Zakopanego we wszystkie „miejskie atrybuty”, takie jak infrastruktura i usługi komunalne, sieć drogowa, koleje linowe ,baseny kąpielowe itp. Przyjmując za kryterium stopień rozwoju infrastruktury miejskiej właściwie dopiero za czasów obecnych cały obszar Zakopanego tak naprawdę w pełni staje się nowoczesnym miastem. Natomiast odpowiedź na  pytanie o przyszłość, o kierunki dalszego zrównoważonego rozwoju , także w kontekście jutrzejszego referendum ciągle jest jeszcze przed nami.

Piotr Bąk
